

Ввиду отдаленного расположения имения, он собирается его продать и в связи с этим дает поручения И. Е. Великопольскому, имение которого (село Чукавино Старицкого уезда Тверской губернии) находилось недалеко от Можарова.

[37] Троицкий завод, который Осокин продал в 1836 г., был расположен в Оренбургской губернии.

[38] Село Каюки ныне входит в Куйбышевский район ТАССР.

[39] Это письмо Лобачевский послал Мусину-Пушкину в Казань из Петербурга, куда он уехал 10 октября 1836 г. в отпуск, который продлился до 25 декабря 1836¹). Основную его часть занимает изложение беседы Лобачевского с министром. Подробнее об этом письме см. во вводной статье (стр. 599).

[40] Записка Лобачевского об осмотре учебных заведений была представлена министру 23 ноября 1836 г. (см. ППА-1, стр. 283).

[41] Преподавание в Дерптском (ныне Тартуском) университете велось на немецком языке, и распорядок занятий был подобен распорядку немецких университетов, как и образ жизни студентов (студенческие корпорации, дуэли и т. п.).

[42] «Телескоп» — журнал, издававшийся в Москве с 1831 по 1835 г. профессором Московского университета Н. Надеждиным. Журнал объединял лучших представителей литературы и критики, в нем участвовали А. С. Пушкин, М. Н. Загоскин, А. В. Кольцов, К. С. Аксаков и др. В его приложении — газете «Мольва» — начал свою литературно-критическую деятельность Белинский. Лобачевский брал читать «Мольву» на дом.

«Телескоп» был закрыт за помещение в № 15 «Философического письма» П. Я. Чаадаева, а редактор Н. И. Надеждин сослан в Усть-Сысольск.

[43] Пожалование Лобачевского в чин действительного статского советника было совершено 12 июля 1838 г. по представлению министра народного просвещения «в воздаяние отличных трудов и усердия к службе»²).

[44] Поздравления Лобачевского с пожалованием чином действительного статского советника, Великопольский прислал ему, по-видимому, шутливую эпитафию.

[45] В феврале 1837 г. Великопольский издал в Москве (под псевдонимом Ивельев) трагедию «Владимир Влонский», которая была встречена весьма жесткой оценкой критики.

[46] Один из портретов Н. И. Лобачевского работы Л. Д. Крюкова, писанный масляными красками, хранится в настоящее время в кабинете президента в Президиуме Академии наук СССР в Москве (см. ПСС, т. IV, к стр. 7; цветное воспроизведение см. Модз., фронтисп.с.). Ранее этот портрет принадлежал правнучке Н. И. Лобачевского Казине Никите Петровичу. Его бабушка Софья Николаевна Казина (8 окт. 1845—15 июня 1871) — дочь Лобачевского (историю портрета см. Модз., стр. 737, 748). Другой портрет, небольшого размера (32 × 26,5), писанный масляными красками (приписываемый Л. Д. Крюкову), находится в собрании Государственного музея ТАССР в Казани (см. ПСС, т. V, к стр. 5). Он воспроизведен на фронтисп.се в настоящей книге. Об этом портрете см. стр. 654.

[47] Дмитрий и Федот — мальчики из крепостных И. Е. Великопольского, отанные в обучение ремеслу в Казани.

[48] Лобачевский упоминает, что доверенность на продажу имения давно послана. Постылка доверенностей Великопольскому на операции по продаже имения Можарово повторялась и позже (см. письма 31 и 33).

И. Е. Великопольский продал это имение в 1843 или 1844 г., но деньги Лобачевским не отдал (или отдал лишь часть их). Находясь в крайне затруднительном положении, он тратил эти деньги на безуспешные попытки организации различных предприятий, могущих принести доход. После продажи имения он оформил на 4878 рублей заемное письмо от 23 марта 1844³) на имя своей сестры — жены Лобачевского. Этот заем и в 1849 г. не был еще им выплачен.

[49] Л. Е. Ростовская известила Великопольского письмом от 14 января 1839 г. о том, что должные ему 825 р. она передала по его приказанию Лобачевским⁴).

[50] Лобачевский приобрел в 1840 г. имение «Беловолжская (Беловолск⁵, Беловежская) слободка» в Чебоксарском уезде с 10 000 десятин земли и с мельницей на правом берегу Волги, недалеко от пристани и поселка Козловка (ныне центр Козловского района Чувашской АССР, 50 км от Казани).

[51] Еще в 1831 г. планировалась заграничная поездка Лобачевского и Э. А. Эверсмана для закупки книг и научного (физического, астрономического и химического) оборудования. Попечитель сделал соответствующее представление министру, но это представление было отклонено⁶). Официальных документов, относящихся к предполагаемой в 1840 или 1841 гг. заграничной поездке, не найдено. Возможно, что она была задумана в связи

1) Модз. №№ 405, 409, 412.

2) Модз. № 589, стр. 557.

3) Модз., №№ 507, 549.

4) Модз., № 429.

5) Модз., №№ 316, 317.